

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Поняева Ивана Михайловича  
«Политический конфликт 1993 года в России», представленную  
на соискание ученой степени доктора политических наук  
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы,  
технологии»

### 1. Актуальность избранной темы

Диссертация Поняева Ивана Михайловича «Политический конфликт 1993 года в России» представляется весьма актуальной в силу определяющей роли представленного конфликта в формировании современного российского парламентаризма. Вне сомнений, данный процесс оказал серьёзное влияние на формирование современной политической системы, основанной на балансе исполнительной и законодательной ветвей власти. Политический кризис осени 1993г. имел не только трагическую развязку, но заложил конституционно-правовые основы политической системы современной России. События 1993 г. стали предметом многовекторного изучения различных исследователей как в нашей стране, так и за рубежом: политологов, юристов, историков и социологов. Генезис политического конфликта 1993 г. многогранен и в той или иной мере затрагивал различные аспекты жизни страны: политическую, гражданскую, культурную и другие общественные

сферах общества. Таким образом, роль описанного в работе конфликта в формировании российской государственности сложно переоценить.

Турбулентные процессы в общественно-политической жизни, повлекшие за собой конфликт двоевластия необходимо изучать для дальнейшей возможности разработки единой теории конфликта. Анализ политического конфликта 1993 года в России позволяет учесть факторы вызревания, протекания и возможностей урегулирования подобных ситуаций, спрогнозировать вероятность их развития в будущем и, в результате, разработать меры для их предотвращения. Именно поэтому исследование политического кризиса 1993 года представляется весьма актуальным.

Современные политические процессы требуют детального изучения предпосылок, многие из которых были заложены как в самом конфликте, так и в его итогах. С этой целью автором на междисциплинарной основе были выявлены теоретико-методологические и практические подходы к успешному осуществлению названного процесса.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В представленной диссертации использованы разнообразные способы научной аргументации и исследования. Работая над темой, автор исходил из очевидной потребности в анализе природы конфликта двоевластия, позволяющей понять генезис, механизмы и глубинные причины конфликта сентября – октября 1993 года. Важным методологическим основанием в работе является интегративный подход, который дает возможность синтезировать научные знания и понять, каким образом общественно-политическая турбулентность начала 90-ых годов XX века привела к оструму противостоянию двух основных ветвей власти.

В диссертационной работе предпринята попытка выделить новый теоретический ракурс политического исследования, интегрирующий с феноменологических позиций современные научные знания для определения

сущности, причин, развития и итогов противостояния Верховного Совета и президента. Данный ракурс видения проблемы способствовал разработке авторской концепции исследования конфликта.

Традиционно в начале исследования автор провел глубокий анализ научной литературы, раскрывающий специфику изучаемого объекта и предмета исследования. Использован также анализ документов, печатной прессы и мемуаров непосредственных участников событий.

Первая глава посвящена рассмотрению понятия политического конфликта, его места и роли в общественной жизни. Поставленная цель предполагает обзор основных теорий, посвященных конфликтологии и создание собственной теоретико-методологической парадигмы с целью ее применения в самом исследовании. Также обсуждаются предпосылки и возможности создания единой теории конфликта в современной политологии, которая впоследствии должна стать частью механизма для урегулирования подобных кризисов в будущем. Автору удалось показать основные подходы к разработке теории конфликта.

Во второй главе рассматривается развертывание конфликта 1993 года в России, его причины и основная составляющая – противостояние законодательной и исполнительной власти. Присутствует подробный разбор фаз развития политических процессов в начале 1990х годов. Как с точки зрения общественной активности, так и с точки зрения внутриэлитной борьбы.

В третьей главе диссертации автор анализирует результаты политического конфликта 1993 года, их значение для дальнейшего развития российского государства и общества.

Таким образом, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором диссертации, достаточно высока и основывается на глубокой теоретической проработке исследований в разных областях науки, соответствующих цели и задачам диссертации.

### **3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что в представленной работе предпринят авторский подход к рассмотрению обширной источниковой базы и комплексный анализ социально-политического конфликта 1993 года, позволивший сформировать перечень факторов, повлиявших на его генезис, итог, а также на формирование тенденций в развитии общества. В рамках реализации, поставленных в исследовании задач И.М. Поняев представил глубокий анализ приведённых источников, представлена широкая методологическая база и приведены актуальные информационно-аналитические источники. Автором был представлен обширный инструментарий различных отраслей гуманитарных наук.

Всё вышеотмеченное дает возможность констатировать высокий уровень новизны и оригинальности научных разработок И.М. Поняева.

### **4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что предложена авторская модель анализа конфликта на примере политического конфликта 1993 года. Автор предлагает новаторский подход к анализу конфликта двоевластия и исследует как его предпосылки, так и его итоги, которые определили в значительной степени дальнейший вектор развития политической системы в России. Кроме того, анализ течения данного политического конфликта, открывает новые возможности для понимания природы конфликтов двоевластия в целом, как некого турбулентного общественно-политического явления.

Практическое значение исследования заключается в возможности применения его результатов для прогнозирования и, возможно, снижения вероятности возникновения подобных конфликтов в будущем.

Полученные результаты могут быть использованы в деятельности органов государственной власти, занятых в области принятия решений в сфере управления конфликтами и диалогом с политическими оппонентами.

Материалы исследования также могут быть использованы в образовательной деятельности для составления учебных курсов, при создании научно-методических программ и учебных пособий, в воспитательной и социальной работе, для повышения квалификации работников структур законодательной и исполнительной власти.

### **5. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности**

Диссертационное исследование Поняева Ивана Михайловича можно характеризовать как самостоятельную и завершенную научную работу.

Соискатель показал себя квалифицированным экспертом в избранной сфере исследования. Представленную работу считаю готовым к защите исследованием.

Вместе с тем, давая в целом положительную оценку выполненному научному исследованию, необходимо отметить отдельные недостатки.

Во-первых, в тексте диссертации присутствует ряд технических и стилистических погрешностей.

Во-вторых, хотелось бы видеть более систематизированный подход к изложению материала исследования.

Необходимо подчеркнуть, что указанные замечания в целом не снижают научную и практическую значимость работы.

Все выводы автора обоснованы, прошли научно-практическую апробацию и подробнейшим образом отражены в печатных трудах автора.

## **6. Мнение о научной работе соискателя в целом**

Несмотря на отмеченные недостатки, подготовленная И.М. Поняевым диссертационная работа является в целом завершенным исследованием, выполненном на высоком научном уровне. Качество представленной к защите работы, опубликованных статей и докладов характеризует соискателя как перспективного ученого и ответственного практика.

Диссертация Поняева Ивана Михайловича «Политический конфликт 1993 года в России» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Поняев Иван Михайлович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук,  
профессор,  
профессор кафедры политологии и этнополитики  
Южно-Российского института управления –  
РАНХиГС при Президенте РФ

11 мая 2023 г.

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 70  
тел. 89287736677  
[ponedelkov@uriu.ranepa.ru](mailto:ponedelkov@uriu.ranepa.ru)



Подпись Новогодимова А. В.  
Ф.И.О. работника  
Заверяю ББ - Ильинская  
подпись Ф.И.О.  
Начальник отдела кадров  
Южно-Российского института  
управления - филиала РАНХиГС